

习近平总书记考察浙江重要讲话精神引发强烈反响 在推进共同富裕中先行示范



近年来,永康市秀岩村发展民宿、餐饮、水果种植等绿色经济,走出一条乡村振兴路。

资料照片

“浙江要在推进共同富裕中先行示范。”9月20日至21日,习近平总书记考察浙江时,对浙江高质量发展建设共同富裕示范区提出希望,之江大地人心感恩,备受鼓舞。

殷殷嘱托,谨记于心、笃之于行。大家纷纷表示,要肩负起高质量发展建设共同富裕示范区的重大使命,把高质量发展作为首要任务,把缩小城乡差距、地区差距、收入差距作为主攻方向,推进基层治理体系和治理能力现代化,努力形成可借鉴可推广可复制的经验做法。

锚定主攻方向

习近平总书记强调,要把缩小城乡差距、地区差距、收入差距作为主攻方向,进一步健全城乡融合发展体制机制。全面推进乡村振兴,积极发展乡村特色产业,深化“千村示范、万村整治”工程。

“‘千万工程’促进了美丽生态、美丽经济、美好生活的有机融合,给浙江万千乡村风貌和农民群众生活带来了翻天覆地的变化。”省委农办主任、省农业农村厅厅长王通林说,全省农业农村系统将认真对标对表习近平总书记考察浙江重要讲话精神,坚持和深化新时代“千万工程”,以塑造乡村风貌新气质、激发产业兴旺新动能、跑出城乡融合新速度、谱写共同富裕新篇章、引领文明善治新风尚的“五新”举措,加快绘就“千村引领、万村振兴、全域共富、城乡和美”新画卷。

“总书记在义乌考察时说,要再接再厉,在推动乡村振兴上取得更大成绩。我们一定牢记嘱托,全力推进美丽乡村建设。”江山市石门镇清溪村党支部书记毛建成说,清溪村今年将继续加大资金投入,对古村落的核心区块进行保护、开发,对村庄沿线路、旅游综合体、共富新区等进行全面提升,带动美丽乡村建设再上新台阶。

“‘山海协作工程’是习近平同志在浙江工作期间作出的重大战略决策,也是‘八八战略’的重要内容。总书记牵挂山区县,看得重、想得远、抓得实。”开化

县委书记夏盛民讲起一个开化当地的故事:2006年8月,时任浙江省委书记习近平在开化县金星村调研时说:“这里山好、水好、空气好,将来通过‘山海协作’,空气也能卖钱。”

生态产品怎么卖钱?这些年,开化抢抓“一县一策”机遇,用好钱江源国家公园这一国字号“金名片”,全面放大“钱江源”区域公用品牌溢出效应,成立了专门的品牌运营公司,把品牌贯穿于特色农产品生产和加工等各个环节,以品牌建设提高区域农产品附加值。夏盛民说:“开化会始终牢记嘱托,探索具有普遍意义的山区县共同富裕实现路径。”

“我们探索着山区县的发展节奏,真希望总书记能再来景宁看看。”景宁县大均乡乡长詹惠淇说。这几年,凭借优良水质和天然急流溪滩,大均乡把水上救援培训项目办得风生水起。截至今年8月,项目累计培训学员超过1万多人次,带动周边群众增收5000余万元,乡村集体总收入连续两年达200万元。下一步,当地将把发展目标从“水里”瞄向“山头”,建设高空绳索攀、攀岩基地等配套设施,推动培训基地从单一的水域救援向综合救援基地发展。

缩小地区差距,浙江的民营企业也在积极作为。距离长深高速龙泉出口约5公里处,即将迎来一座现代化工厂——今年8月,吉利汽车集团与龙泉市政府签署合作协议,把新能源汽车热管理项目落户于此。

“吉利项目落户龙泉,既是战略决策,也是最佳选择。”吉利控股集团高级副总裁杨学良说,作为链主型企业,吉利会努力推动龙泉市新能源热管理产业的转型升级和集群发展,把“最佳选择”变成“最佳实践”,助力丽水、龙泉形成汽车新能源零部件产业高地。

“我们将坚持以习近平总书记考察浙江重要讲话精神为指引,一如既往地发挥产业和人才优势,勇担社会责任,助力山区26县实现高质量发展。”杨学良表示。

不管是缩小城乡差距还是地区差

距,人才是重要一环。前不久,一场别开生面的开学典礼在杭州举行,“浙江省千名乡村CEO培养计划”的首批100名学员迎来9个月的“下乡之旅”,多维度、多层次学习如何经营乡村。“从过去的建设走向现在的经营,迫切需要专业化人才和团队做支撑。”培养计划组织者刘松说,山区和乡村需要有抱负、有才华的年轻人投身其中。

从人民群众的感受出发

习近平总书记强调,坚持就业优先政策,在推动传统产业转型升级和发展新兴产业中注重扩大就业容量,解决好重点群体就业问题。深化收入分配制度改革,健全多层次社会保障体系。

分配制度是促进共同富裕的基础性制度。“总书记指出的缩小‘三大差距’,最难的是缩小收入差距。”浙江大学共享与发展研究院院长李实说,这需要构建一套初次分配、再分配、第三次分配协调配套的制度体系,浙江应该先行先试,为全国探路。

聚焦人民群众的所需所想所盼,从人民群众最有感受的事出发,浙江苦练“内功”。针对缩小收入差距,浙江要率先基本形成以中等收入群体为主体的橄榄型社会结构。其中一项牵引性变革,就是“扩中”和“提低”。

“我们专门开发建设了‘全面覆盖+精准画像’基础数据库,数字赋能创新构建重点,切实发挥‘数库’优势助力共同富裕。”省统计局党组书记、局长吴胜丰说,打开共同富裕统计监测应用,重点群体的地区分布、年龄结构、群体规模等数据一目了然。

对总书记的重要讲话精神,吴胜丰感到仍有不小差距。他表示,下一步,要围绕迭代升级,优化“全面覆盖+精准画像”基础数据库,全面推进共同富裕统计监测应用迭代;围绕实战实效,推进基础数据库在部门、基层的共享;围绕精准画像,推进“人—户”关联,加快对家庭的精准画像,识别中等收入群体、低收入群体。

产业工人是扩大就业的重点岗位,也是浙江“扩中”的重点群体。“总书记提出要坚持就业优先政策,提出要深化收入分配制度改革,让我们倍感振奋。”晚饭后,学习着习近平总书记考察浙江重要讲话精神,信质集团股份有限公司加工车间主任陶伟颇为激动。

去年,椒江区在台州市率先出台《关于推进股权激励工作的实施意见》,鼓励支持企业对技术工人开展股权激励,使更多技术工人从“打工者”变为“合伙人”,作为技术骨干人才的陶伟拿到了股票期权。“股权激励方式不仅仅带来了额外收入,更坚定了我一辈子扎根企业的信心。”陶伟说。

“健全完善公共服务体系也是共同富裕的重要内容,浙江正在探索构建‘钱随人走’制度体系,这项改革前无先例。”省财政厅总预算局干部沈琛杰说。

理论研究、基层调研、实证分析……经过长期调研论证,省财政厅通过明确“什么钱”“哪些人”“怎么走”和“谁来改”四条实现路径,正在努力将“钱随人走”制度改革从理论变为实践。两年来,省财政厅联合相关部门率先在教育、卫生、文化等领域开展试点,出台相关领域改革文件,优化转移支付分配办法,有力推动了基本公共服务均等化。

在沈琛杰看来,共同富裕是开创性事业、综合性改革,要进一步解放思想、敢闯敢试,切实肩负起习近平总书记和党中央赋予浙江高质量发展建设共同富裕示范区的光荣使命,努力打造具有浙江辨识度、全国影响力的财政重大标志性成果。

汇聚最广泛力量

习近平总书记强调,加强平安浙江、法治浙江建设,在推进基层治理体系和治理能力现代化上创造更多经验。

宁波市北仑区大碇街道是习近平总书记2020年曾考察指导过的地方,承载着总书记的深切关怀。“总书记这次对基层治理作出了新的指示和要求,具有

很强的指导性,为我们未来工作指明了方向。”大碇街道灵峰工业社区党委书记史孟艳说。

为延伸工作手臂,织密最小治理单元,灵峰工业社区划分了5个专属网格和110个微网格,每家企业至少一个微网格,三分之二以上微网格长是党员。“这些年,灵峰工业社区以党建为引领,用社区化治理的方式匹配工业化进程,变‘园区管理’为‘社区治理’,引导中小企业和职工、发动企业和职工,就地化解生产生活矛盾,引导和培育新型社会组织参与基层治理,形成汇聚最广泛力量的治理共同体。”

认真学习习近平总书记考察浙江重要讲话,长兴县夹浦镇党委书记彭长永感到肩膀上的担子更重了。近年来,夹浦镇打造云晖、晋叔两大社会治理工作站,将民情收集、矛盾调解、法治护航等功能融入社会治理工作站,助推全镇社会治理现代化工作水平不断提高。

“我们要按照总书记指引的路子,坚持好党的群众路线,坚持人民主体地位,重视人民参与作用,及时回应人民需求,不断升级完善公共服务体系,奋力打造‘矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位’的新枫桥式夹浦基层治理品牌。”彭长永说。

在诸暨市枫桥镇,习近平总书记指出,紧紧依靠人民群众,把问题解决在基层、化解在萌芽状态。对此,丽水市信访局信访干部麻李钟深有感触:“信访部门是党委政府联系群众的桥梁和纽带。作为一名基层信访干部,我们要架起群众和政府之间的沟通桥梁,依法保障群众的合法权益,努力推动矛盾纠纷及时化解,不断提升群众的获得感。”

数字赋能为基层治理插上“智慧”翅膀。总书记鼓励浙江在推进基层治理体系和治理能力现代化上创造更多经验。这给了我们极大的信心和动力。”龙游县社会治理中心副主任沈海燕倍感使命和责任。近年来,龙游县社会治理中心聚焦“综合集成、减负赋能、实战实效”目标,持续推进以数字赋能助力基层智慧治理水平提质增效,社会治理类事件办结率逐年攀升至99%。

“我们持续注重数字赋能、网格智治,将数字治理手段融入城乡基层治理体系,推动基层智治大脑对接平安综治、综合执法等赋能场景建设。”沈海燕表示,接下来,中心还将进一步做优“平台+大脑”,以“智”促“治”,持续提升“两端”支撑能力,实现全年办件“一网通办”率保持在95%以上,“互联网+监管”平台业务协同整体处置率、数据规范率达到100%,努力推动基层治理体系和能力整体跃升。

“习近平总书记的重要讲话,是破解基层治理难题的‘金钥匙’。”杭州市萧山区综合行政执法局党委书记、局长倪国锋表示,近年来,依托“大综合一体化”行政执法改革,萧山坚持问题导向、实战导向,通过构建全域综合指挥体系,破题基层社会治理跨业务、跨部门、跨层级、跨区域、跨系统的疑难事件,“作为一名基层工作者,我们要立足本职工作,强化使命担当,让精细化、智慧化治理直达萧山城市末梢。”

桐乡“三治融合”经验走出浙江、走向全国;“大综合一体化”行政执法改革在全国率先开启试点……创新社会治理,浙江一直在路上。

时代是出卷人,我们是答卷人。奋战在各个岗位的浙江干部群众纷纷表示,要牢记总书记殷殷嘱托,不断提升治理能力,为高质量发展建设共同富裕示范区、推进基层治理现代化作出新的更大贡献。

(采写:本报记者 金梁 沈吟 全琳琳 祝梅 吉文磊 钱祎 梅玲玲 徐子渊 通讯员 张泽民)